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Tentamen: Numerisk Analys, MMG410 (MAN200, MAM240), GU,
2008-01-18, M-huset.
Skrivtid: 08.30-13.30.
Angvarig: Thomas Ericsson, tel 772 10 91, e-post: thomas@math.chalmers.se.
Fragor om tentamen kan stillas omkring 09.30 och 12.30.
Resultat: Kontakta var studieexpedition. Jag kommer att sitta upp ett meddelande
pd www-sidan nér jag har rittat klart och nér visning dger rum.
Losningsforslag: Pa www efter kl. 19.
Grins for godként: 12.5 podng av maximalt 25 ricker for godkint, 18.5 poiing for VG.
Hjilpmedel: Inga (férutom godkinda ordlistor).

Iakttag foljande:

e Skriv tydligt och disponera papperet pa ett limpligt sétt.

e Borja varje ny uppgift pa nytt blad.

e Fullstindiga 16sningar och motiveringar krévs!

e Skriv Ditt personnummer pa forsittsbladet.

e Sortera Dina 16sningar i nummerordning.

e Lis igenom alla uppgifterna. De ir inte sorterade efter svarighetsgrad.

1. Ge kortfattade motiveringar/losningar till nedanstaende uppgifter!
Ett korrekt svar utan motivering ger inga poing!

(a)

Vi anvinder Choleskyfaktorisering for att 1osa Ax = b, vilket ger en approximativ 16sning y.
Det giller att ||Ay — b||s & 10715, Séiger det ndgot om ||x — y||oo? Forklara! (1p)

Givet matrisen A, bevisa att max; x |a;x| < ||[All1- (1p)

Vilken utskrift ger Matlab av foljande?

log(1/10g(1/0)), exp(1/exp(1/0)) (1p)

Vilken utskrift ger foljande Matlabrad: sum(sinh(1:710) ~= cosh(1:710)) 7

Ledning: 1:710 ger varken upphov till Inf eller NaN. ~= betyder skilt ifrdn. Logiskt sant representeras
av ett och falskt av noll. Riknehjilp: log10(exp(1)) = 4.3429e-01, log(10) = 2.3026. (1p)

Ge en visentlig fordel respektive en visentlig nackdel med att anvianda splineinterpolation i stillet
for interpolation med interpolationspolynomet. (2p)

Vi anvinder Eulers metod for att 16sa, ¥’ = Ay, y(0) = 1, dir A dr ett komplext tal med negativ
realdel. For vilka tidssteg, h, ger metoden approximationer, yi, fér vilka giller att yr — 0,k — c0?
(2p)

Beridkna A:s Choleskyfaktorisering och anvind den for att avgora for vilka a och B matrisen A dr
positivt definit, da:

0
A= B, BeER (2p)
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Var god vénd!
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. Vi kan anviinda Newtons metod for att forsoka hitta en stationdr (kritisk) punkt till en reellvird funktion,
f(z,y), genom att 16sa systemet gradf(z,y) = 0, diir grad betecknar gradientvektorn och 0 ir nollvektorn.
Stall upp Newtons metod for detta system d& f(z,y) = zy? + sin(zy). (3p)

. Formulera Eulers metod for problemet nedan och tag ett Euler-steg med steglingden h = 0.1. (v och z &r
skaldra funktioner av tiden ¢.)

T=t+ (vt + 2 (2) =3, v'(2) = -3
{Z”:zv/(g’ +zt)v o {U 1 Z’(z):z (3p)

. a) Bilda interpolationspolynomet pa Lagranges form, som interpolerar i punkterna
(-1,1), (2,3) och (4,9). (1.5p)

b) p och ¢ dr tva polynom som uppfyller p(t) = ¢(t) for alla ¢ i intervallet [a, b], déir a < b.
Existerar det ¢ < a sa att p(c) # g(¢)? Ordentlig motivering krivs! (1.5p)

. Givet den osymmetriska och ickesinguliira matrisen A av ordning n, kolonnvektorn a med n element, vill
vi berdkna f6ljande kvantitet:
A~? (aaT + (aaT)? + (aaT)4) A~ %a

Skriv, i punktform, hur man loser ovanstaende problem pa ett bra sitt (bra vad avser berdkningsfel,
cpu-tid och minnesbehov). Slarva inte med detaljerna! Din 16sningsmetodik skall fungera dven om A #r
stor och gles. Hur manga flyttalsoperationer och hur mycket extra minne krivs (uttryckt i n)? A och a
behover inte finnas kvar efter berdkningen. (3p)

. Lat x och y vara tva kolonnvektorer med n > 1 element. Det giller att zp = k, yp = ak, k=1,...,n—1,
Tp =1, yp = an+d. 0 < a och 0 < § &r givna reella tal. Vi vill anpassa dessa data till modellen
y & cx. Bestim de c-viirden som som ger bista anpassning i tva- respektive max-norm. Forenkla uttrycken
maximalt.

Antag att n #r stort. Hur stort inflytande far § pa c-viirdet i respektiva fall; tolka resultatet. (3p)
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